



## INFORMAȚII PRIVIND ISTORIA ORAȘELOR

Nr. 193

Sibiu, decembrie 2023



**PROCES-VERBAL**  
**încheiat în ședința Comitetului**  
**Comisiei de Istorie a Orașelor din România,**  
**17 octombrie 2023, Sibiu (online)**

Sunt prezenți membri ai Comitetului CIOR: Iosif Marin Balog, Vasile Ciobanu, Teodor Octavian Gheorghiu, Dan Dumitru Iacob, Beata Menesi, Paul Niedermaier, Alexandru Nicolaescu, Carmen Oprescu, Toader Popescu, Laurențiu Rădvan, Enikő Rűsz-Fogarasi și Anda-Lucia Spănu.

Dan Dumitru Iacob, președintele CIOR, propune următoarea ordine de zi a ședinței Comitetului CIOR:

1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a ședinței Comitetului CIOR.
2. Stabilirea ordinii de zi a Adunării generale din 19 octombrie 2023.
3. Discutarea și aprobarea cererilor de înscriere în CIOR.
4. Discutarea Raportului de activitate a CIOR pe 2023.
5. Organizarea sesiunii CIOR din 2024.
6. Diverse.

**1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a ședinței Comitetului CIOR**

Ordinea de zi a fost aprobată în unanimitate.

**2. Stabilirea ordinii de zi a Adunării generale din 19 octombrie 2023**

Președintele CIOR prezintă ordinea de zi a Adunării generale din 19 octombrie 2023 care a fost aprobată în unanimitate.

**3. Discutarea și aprobarea cererilor de înscriere în CIOR**

Dl Iacob afirmă că în cursul anului 2023 a fost trimisă CIOR o singură cerere de înscriere, a d-lui acad. Andrei Eșanu, propunerea venind de la Academia de Științe a Republicii Moldovei către Academia Română, menționând că înscrierea a fost validată deja de membrii Comitetului, aici prezentându-se doar o informare, dl Andrei Eșanu fiind deja membru al CIOR.

**4. Discutarea Raportului de activitate a CIOR pe 2023**

Dl Iacob prezintă cele mai importante aspecte ale raportului de activitate al CIOR pe ultimii cinci ani, subliniind că acesta va fi citit în totalitate în cadrul Adunării generale. Face referire la proiectele mari ale CIOR și la revista „Historia Urbana”. Punctează că „Historia Urbana”, numărul actual este întârziat deoarece unele materiale au fost retrimise autorilor pentru completări, menționând că redacția face eforturi pentru ca varianta electronică să apară până la finalul anului curent. O altă problemă legată de revistă este că, încă de anul trecut, Editura Academiei Române nu va mai sprijini financiar decât tipărirea a 30 de exemplare, la fel ca toate periodicele pe care le editează, așa că CIOR, prin Asociația „Civitas Nostra” va trebui să suporte mai consistent revista, achitând contravaloarea a cel puțin 80–100 de exemplare, motiv pentru care trebuie să fim mai atenți cu fondurile asociației, acesta fiind și unul din motivele pentru care nu a fost susținută, în acest an, din fondurile proprii sesiunea anuală a comisiei pentru că am fi utilizat o mare parte din bugetul total. O altă schimbare, în ceea ce privește „Historia Urbana”, este reprezentată de modificarea componenței redacției, din acest an fiind alcătuită din Dan Dumitru Iacob – redactor-șef, Nicolae-Alexandru Nicolaescu și Julia Derzsi – secretari de redacție. De asemenea, au mai fost atrase persoane în colegiul de redacție, chiar și din străinătate. Sunt și alte provocări pentru noua redacție, precum trecerea la statutul de *open acces*, implementare *DOI*, probleme financiare etc.

Celelalte subiecte care vor fi cuprinse în raport au fost enumerate. Solicită comentarii și adăugiri care ar trebui introduse în raportul care va fi prezentat Adunării generale. Toți cei prezenți sunt de acord cu modul în care a fost elaborat raportul fără a solicita adăugarea altor puncte.

Dl Gheorghiu deschide discuția despre numărul actual al „Historiei Urbana” și afirmă că acesta va publica o serie de comunicări prezentate la sesiunea organizată în 2022 la Buzău, fiind de părere că Primăria Municipiului Buzău ar putea sprijini cumpărarea a 50–60 de exemplare. Solicită realizarea unei adrese din partea colegiului de redacție al revistei în acest sens.

Dl Iacob este de acord cu realizarea acestui aspect. Completează că o altă idee pentru suplimentarea tirajului a venit din partea dlui Toma, primarul Municipiului Buzău și vicepreședintele Asociației Municipiilor din România pentru ca orașele interesate să realizeze abonamente la „Historia Urbana”, însă acest lucru poate fi doar mediat, deoarece abonamentele trebuie încheiate direct cu Editura Academiei Române, care este reprezentanta juridică a revistei.

Dl Niedermaier afirmă că se pot face demersuri pentru solicitarea fondurilor de la Ordinul Arhitecților din România, bazându-ne pe faptul că „Historia Urbana”, în bună parte, se referă și la istoria urbanismului, istoria arhitecturii și crede că ar exista posibilitatea unui suport. În acest sens, trebuie să ne interesăm ce trebuie făcut pentru obținerea unui sprijin financiar. Se alătură discuției dl Popescu, care menționează că are experiența cererilor de finanțare către Ordinul Arhitecților din România, subliniind că termenul de depunere pentru solicitarea sprijinului financiar pentru revistele care vor fi publicate în acest an a trecut, dar se poate aplica pentru anul viitor. Dacă există o decizie în acest sens, dl Popescu afirmă că poate realiza procesul de depunere a dosarului, deoarece îl realizează și pentru alte publicații, dar, atrage atenția că procedura prevede cofinanțare. De acte trebuie să se ocupe cei din colegiul de redacție, dar de restul afirmă că se poate ocupa d-lui. Procedurile de sprijin financiar sunt anuale, defășurându-se, de regulă, toamna.

Dl Iacob salută ideea, care trebuie luată în calcul. Subliniază că „Historia Urbana” este acreditată CNCS B, pentru domeniile istorie și studii culturale, dar și pentru domeniile arhitectură și urbanism. În aceea ce privește cofinanțarea, aceasta poate fi realizată. Trebuie încercată oportunitatea, deoarece mai apar și cheltuieli de tipar datorate planurilor și hărților în format A3 color. Legat de publicarea acestui tip de materiale și de specificul revistei, întreabă dacă nu ar fi cazul să fie schimbat formatul revistei de la B5 academic la A4, deoarece imaginile incluse în studii, hărțile și planurile au nevoie de un format mai generos pentru acest tip de revistă. Ar trebui să trecem chiar și la un format color, chiar dacă ediția digitală asigură versiunea color a revistei. Dacă cei prezenți sunt de acord cu schimbarea formatului se poate solicita Editurii Academiei Române trecerea la un format A4.

Toți cei prezenți sunt de acord cu schimbarea formatului „Historia Urbana” și solicitarea de a fi finanțată de Ordinul Arhitecților din România.

Legat de problema financiară a revistei, dna Spânu propune creșterea cotizației pentru Asociația „Civitas Nostra” de la 50 la 100 de lei, pentru a îmbunătăți fondurile CIOR, fiind de părere că suma nu este împovărătoare pentru cei interesați. Dl Iacob consideră că acest aspect nu ar fi o problemă pentru mulți membri, dar din CIOR fac parte și profesori, studenți, doctoranzi etc., pentru care suma ar putea fi considerată ridicată. Este de părere că dacă am fi mai atenți cu frecvența achitării cotizației și cu virarea redistribuirii impozitului de 3,5% sumele ar fi mai mari în conturile CIOR. Dl Niedermaier propune creșterea cotizației de anul viitor, eventual, dacă se consideră oportun se poate stabili ca pentru studenți, pensionari, doctoranzi cotizația să fie mai redusă. Raliindu-se la discuție, dl Ciobanu afirmă că o decizie referitoare la acest aspect va trebuie lăsată la latitudinea Adunării generale, deoarece așa prevede statutul. Toți cei prezenți sunt de acord să se discute chestiunea în cadrul Adunării generale. Dl Iacob afirmă că în cadrul Adunării generale va propune acest aspect pe ordinea de zi în cadrul punctului Diverse. Solicită alte intervenții pe marginea raportului și constatând că nu mai sunt trece la punctul următor.

## **5. Organizarea sesiunii CIOR din 2024**

Președintele CIOR, Dan Dumitru Iacob explică motivul pentru care sesiunea din acest an a trebuit să se desfășoare online. În ciuda faptului că am depus un proiect pentru finanțarea acesteia

de către Departamentul pentru Relații Interetnice, procesul nu s-a materializat, iar partenerul cu care am dorit organizarea sesiunii nu a reușit să contribuie financiar la organizarea manifestării, motiv pentru care am recurs la organizarea online. Pentru a preîntâmpina astfel de situații, am discutat despre posibilitățile de organizare a viitoarelor sesiuni, din 2024 și 2025, la Cluj și București. Cerând clarificarea situației în care ne aflăm, îi solicităm dlui Balog să prezinte faza în care se află organizarea viitoarei sesiuni, programată la Cluj-Napoca, în 2024.

Dl Balog afirmă că la Cluj-Napoca se poate organiza anul viitor, împreună cu Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei, dacă se va agreea tema „Dezvoltarea și decăderea orașelor”, aceasta fiind singura condiție din partea muzeului pentru susținerea organizării. Dl Niedermaier se implică în discuție și propune ca pe viitor să fie organizate sesiuni hibride, fizic și online. Dl Balog este de acord cu ideea, considerând că acest lucru ar crește numărul de participanți. Dl Iacob consideră că pentru acest aspect ar trebui ca organizatorii să beneficieze de tehnică specială pentru a se putea realiza sesiuni de acest fel. Pentru anul viitor, dl Balog este de părere că dacă Universitatea Babeș-Bolyai se va alătura demersului, se poate îndeplini dezideratul, deoarece dispune de tehnica necesară organizării sesiunilor hibrid. Dl Iacob este de acord cu ultima propunere și subliniază că în ceea ce privește tema, întotdeauna gazda a avut de spus un cuvânt în privința acesteia, așa că suntem de acord cu cea propusă de MNIT. Prin urmare putem agree ideea că anul viitor vom organiza sesiunea anuală a CIOR la Cluj, în format hibrid, dar cooptând și UBB. Raliindu-se discuției, dna Rűsz-Fogarasi, menționează că dacă va fi cooptată și UBB, trebuie avută în vedere disponibilitatea sălilor necesare desfășurării conferinței, cele mai nimerite perioade fiind septembrie ori iunie. Perioada 5 iunie – 1 octombrie ar fi ideală.

Dl Iacob reține informațiile și îl întreabă pe dl Toader Popescu despre perspectiva organizării sesiunii anuale a CIOR din 2025 la București, pe o temă care să vină în sprijinul partenerului. Dl Popescu afirmă că, în principiu, nu vede o problemă și, chiar dacă conducerea de la Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” din București se va schimba, nu are motive să creadă că cineva se va opune organizării sesiunii CIOR, urmând să abordeze discuția cu viitorul rector. Dl Iacob mulțumește și speră să găsim deschiderea necesară. Menționează că CIOR a mai organizat sesiuni în parteneriat cu UAUIM care s-au desfășurat bine și nu întrevide apariția unor probleme pe viitor. Solicită alte idei, comentarii sau propuneri. Întrucât nu au mai existat intervenții, trece la punctul următor de pe ordinea de zi.

## 6. Diverse

Președintele CIOR, Dan Dumitru Iacob, propune un punct referitor la publicarea *Laudatio* pentru volumele premiate de comisie de-a lungul timpului. Aceste materiale, din păcate, au fost omise. Este de părere că ele ar trebui prezentate în Buletinul IIO, la fel ca lista cărților luate în calcul pentru premiere. Putem realiza un buletin arhivă, ca să ajungem la zi. Este cerut acordul Comitetului, toți cei prezenți susținând propunerea.

Dl Gheorghiu întreabă ce se întâmplă cu lucrările care au intrat la concurs, dar nu au fost prezentate, deoarece unele erau valorase. Întreabă dacă ele pot primi statutul de lucrări intrate la concurs. Dl Iacob afirmă că putem menționa în procesele-verbale ale ședinței de premiere toate titlurile pentru ca acestea să fie legitimate public că au participat la competiția de premiere.

Președintele CIOR trece la ultimul punct al discuției și anume la faptul că anul acesta se încheie mandatul actualei conduceri a comisiei și vor fi organizate alegeri pentru președinte, vicepreședinți și Comitetul CIOR. Conform statutului, Comitetul este alcătuit din 17 membri. Ar fi de dorit ca la Adunarea generală să fie prezenți cât mai mulți membri. Menționează că președintele poate fi ales de oriunde din țară, dar un vicepreședinte trebuie să fie din cadrul Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu, pentru că aici este administrația, arhiva, Asociația „Civitas Nostra”, fiind facil pentru reprezentarea comisiei din punct de vedere juridic. Ar fi de dorit ca în Comitet să fie atrase persoane mai active, fiind nevoie de o implicare accentuată la nivelul conducerii. Mulțumește membrilor Comitetului actual și colegilor din Sibiu care au ajutat în munca de administrare a comisiei. Speră ca viitoarea conducere să ducă mai departe munca de până acum și chiar să aibă performanțe mult mai bune. Aduce mulțumiri domnului acad. Paul Niedermaier, care a

înființat comisia și domnului Vasile Ciobanu care a condus revista „Historia Urbana” vreme de trei decenii și speră să rămână un colaborator și în viitor, indiferent de rezultatul alegerilor viitoare.

A consemnat *Alexandru Nicolaescu*

**PROCES-VERBAL**  
**încheiat în Adunarea generală a membrilor**  
**Comisiei de Istorie a Orașelor din România și ai**  
**Asociației „Civitas Nostra”. Societate pentru Studiul Istoriei Orașelor,**  
**19 octombrie 2023, Sibiu (online)**

Adunarea se desfășoară cu ocazia sesiunii anuale de comunicări științifice a CIOR, cu titlul „Orașul multiethnic și multiconfesional”, organizată la Sibiu (online), (19–20 octombrie 2023). Sunt prezenți membri ai CIOR și „Civitas Nostra”, simpatizanți și invitați: Emil Anghel, Iosif Marin Balog, Liliana Cazacu, Mihai-Anatolii Ciobanu, Vasile Ciobanu, George Croitoru, Julia Derzsi, Mihai Drecin, Daniel Dumitran, Enikő Rűsz-Fogarasi, Viorel Gheorghe, Dan Dumitru Iacob, Ileana Kisilewicz, Beata Menesi, Alexandru Nicolaescu, Paul Niedermaier, Carmen Oprescu, Toader Popescu, Laurențiu Rădvan, Anda-Lucia Spănu și Ion Zainea.

Domnul Dan Dumitru Iacob, președintele CIOR, propune următoarea ordine de zi a Adunării generale:

1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a Adunării generale.
2. Conferirea Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor, pe anul 2023.
3. Raport asupra activității CIOR și a Asociației „Civitas Nostra” pentru perioada 12 mai 2018 – 18 octombrie 2023.
4. Discuții, propuneri, aprobarea raportului prezentat.
5. Modificări în statutul CIOR și în statutul medaliei.
6. Stabilirea temei și a locului viitoarei sesiuni anuale a CIOR.
7. Alegerea noii conduceri a CIOR și a Asociației „Civitas Nostra”
  - Alegerea președintelui și a celor trei vicepreședinți,
  - Alegerea membrilor Comitetului,
  - Alegerea a doi cenzori și a unui casier,
  - Confirmarea curatorului/juriului pentru acordarea Medaliei.
8. Diverse.

**1. Prezentarea și adoptarea ordinii de zi a Adunării generale**

Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.

**2. Conferirea Medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor, pe anul 2023**

În continuare se trece la ceremonia acordării medaliei pentru cercetarea istoriei orașelor pe anul 2021 care este conferită lucrării „*Misterele*” *onomastice ale Iașilor*, vol. 1 și 2. București: Editura Dark Publishing, 2021, realizată de Mircea Ciubotaru. Dl Laurențiu Rădvan citește *Laudatio* pentru lucrarea premiată, referindu-se și la întreaga activitate științifică a autorului. Dl Iacob decernează autorului, Mircea Ciubotaru, medalia, diploma și premiul, anunțând că le va

expedia premiantului, apoi îl invită să spună câteva cuvinte. Dl Ciubotaru mulțumește pentru premiul primit și prezintă câteva informații despre continuarea activităților domniei sale în privința istoriei orașului Iași. Dl Iacob îi mulțumește și îi dorește succes în realizarea proiectelor viitoare.

A doua medalie este acordată pentru întreaga carieră desfășurată în domeniul istoriei orașelor și istoriei urbanismului, fiind acordată dlui prof. univ. dr. Nicolae Lascu. Dl Popescu a citit *Laudatio*. Dl Iacob decernează d-lui prof. univ. dr. Nicolae Lascu, medalia, diploma și premiul. Dl Lascu mulțumește pentru premiu, subliniind că va rămâne un apropiat colaborator și membru al CIOR. Dl Iacob îi dorește multă sănătate și putere de muncă pentru a finaliza proiectele pe care le are în vedere. Ceremonia de premiere este încheiată.

### **3. Raport asupra activității CIOR și a Asociației „Civitas Nostra” pentru perioada 12 mai 2018 – 18 octombrie 2023**

Președintele CIOR, dl Dan Dumitru Iacob, prezintă Raportul de activitate al Comisiei și al Asociației „Civitas Nostra”, pentru perioada 12 mai 2018 – 18 octombrie 2023, pe care l-a supus dezbaterii și aprobării Adunării generale. Raportul integral este anexat la finalul acestui proces-verbal.

### **4. Discuții, propuneri, aprobarea raportului prezentat**

Adunarea aprobă în unanimitate bilanțul CIOR și al Asociației „Civitas Nostra” și descărcarea de gestiune a actualei conduceri care își încheie mandatul.

### **5. Modificări în statutul CIOR și în statutul medaliei**

Președintele CIOR supune aprobării completarea și modificarea unor articole din statutul CIOR și al Asociației „Civitas Nostra”, aprobate în prealabil și de Comitet.

O modificare este legată de reducerea numărului de membri ai Comitetului de la 17 la 15. Motivează că din cei 40–50 de membri activi ai CIOR 17 sunt în Comitet, ceea ce reprezintă o pondere foarte mare. Din totalul numărului de membri ai Comitetului, 5 sunt de drept: Președintele de onoare al Comisiei, Președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a Academiei Române, Directorul ICSU Sibiu, cei doi reprezentanți ai României în Comisia Internațională de Științe Istorice. Supune dezbaterii chestiunea. În urma discuțiilor iscate pe marginea subiectului și a votului s-a decis că numărul membrilor Comitetului CIOR va fi redus la 15 membri, incluzându-i și pe cei cinci membri de drept.

Este supus analizei un alt subiect, acela al schimbării termenului de „curatoriul medaliei” care este considerat impropriu, prin înlocuirea lui cu formula „comisie” sau „juriu de premiere”. În urma discuțiilor și a votului a fost adoptată schimbarea termenului în „comisie de premiere”.

### **6. Stabilirea temei și a locului viitoarei sesiuni anuale a CIOR**

Referitor la stabilirea locului și a tematicii viitoarei sesiuni, dl Iacob informează că s-a discutat aspectul în cadrul Comitetului stabilindu-se ca viitoarea sesiune anuală a CIOR să se organizeze în parteneriat cu Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei, Institutul de Istorie „George Barițiu” și Universitatea Babeș-Bolyai la Cluj-Napoca. Tema viitoarei sesiuni va fi „Dezvoltarea și decăderea orașelor”. Pentru 2025 s-a discutat ca sesiunea anuală a CIOR să fie organizată la București în parteneriat cu Universitatea de Arhitectură și Urbanism „Ion Mincu” din București. Cei prezenți sunt invitați să discute subiectul, solicitând și alte propuneri.

Dna Enikő Rűsz-Fogarasi întreabă la ce dată se va desfășura sesiunea anuală a CIOR de anul viitor. Dl Iacob afirmă că se va desfășura în perioada vacanțelor pentru a putea fi organizată în spațiile puse la dispoziție de UBB. Mai mulți membri au intervenit în discuție, motivându-se că luna septembrie nu este oportună pentru realizarea sesiunii, deoarece sunt deja programate unele manifestări științifice dedicate istoriei orașelor. Din acest motiv este propusă ultima săptămână a lunii iunie, care a fost agreată de toți cei prezenți prin vot, la fel ca și cele două propuneri pentru organizarea sesiunilor din 2024 și 2025.

## **7. Alegerea noii conduceri a CIOR și a Asociației „Civitas Nostra”**

- Alegerea președintelui și a celor trei vicepreședinți,
- Alegerea membrilor Comitetului,
- Alegerea a doi cenzori și a unui casier,
- Confirmarea curatorului/juriului pentru acordarea Medaliei.

Ca urmare a expirării mandatului actualei conduceri a CIOR, urmează alegerea noii conduceri. Conform statutului a fost aleasă o comise electorală, formată din Alexandru Nicolaescu, Mihai Anatolii Ciobanu și George Croitoru. După alegerea comisiei a fost supus discuției modul în care se va desfășura votul, la vedere sau secret. Prin vot s-a decis ca alegerile să se facă la vedere.

Dl Niedermaier îl propune pentru funcția de președinte al CIOR pe dl Dan Dumitru Iacob, care a ocupat această funcție în ultimii cinci ani. Majoritatea celor prezenți sunt de acord cu propunerea, iar în urma votului a fost ales președinte al CIOR, dl Dan Dumitru Iacob cu 19 voturi pentru, 1 abținere și 1 vot neexprimat.

Pentru funcția de vicepreședinte au fost propuși: Toader Popescu pentru Țara Românească, Teodor Octavian Gheorghiu și Iosif Marin Balog pentru Transilvania și Laurențiu Rădvan pentru Moldova. În urma votului au fost aleși ca vicepreședinți: Toader Popescu pentru Țara Românească (20 voturi pentru și unul neexprimat), Teodor Octavian Gheorghiu (11 voturi) și pentru Transilvania și Laurențiu Rădvan pentru Moldova (20 de voturi pentru și o abținere). Iosif Marin Balog a obținut 8 voturi.

Pentru Comitetul CIOR au fost desemnați, mai întâi, membrii de drept: Președintele Secției de Istorie a Academiei Române, dl acad. Victor Spinei, Președintele de onoare al Comisiei, dl acad. Paul Niedermaier, Directorul ICSU Sibiu, prof. univ. dr. Rudolf Gräf, Președintele CIOR, Dan Dumitru Iacob și cei trei vicepreședinți: Toader Popescu, Teodor Octavian Gheorghiu și Laurențiu Rădvan. Potrivit statutului, mai trebuiau aleși 8 membri prin vot. Au fost propuși, în ordine alfabetică, următorii membri: Iosif Marin Balog, Liliana Cazacu, Ionel Cândea, Vasile Ciobanu, Julia Derzsi, Daniel Dumitran, Enikő Rűsz-Fogarasi, Carmen Oprescu și Anda-Lucia Spănu. Rezultatul scrutinului, în ordine descrescătoare a numărului de voturi, a fost: Vasile Ciobanu (20 voturi), Enikő Rűsz-Fogarasi (18 voturi), Iosif Marin Balog (18 voturi), Julia Derzsi (17 voturi), Carmen Oprescu (17 voturi), Liliana Cazacu (17 voturi), Daniel Dumitran (14 voturi), Anda-Lucia Spănu (13 voturi). Toți cei deja menționați formează Comitetul CIOR. În cazul retragerii vreunui membru al Comitetului, se va alege dl Ionel Cândea, care a obținut 12 voturi.

Cenzori ai Comisiei de Istorie a Orașelor din România și ai Asociației „Civitas Nostra” au fost alese d-nele Anda Lucia Spănu (18 voturi) și Julia Derzsi (18 voturi), iar casier, dna Mariana Vlad (18 voturi).

De asemenea, a fost confirmată comisia de premiere pentru acordarea medaliei CIOR.

Cu acest ultim vot s-au încheiat alegerile. Cei aleși sunt felicitați și se dorește o conlucrare bună în următorii 5 ani. Dl Iacob mulțumește pentru încrederea acordată și speră într-o implicare mult mai accentuată a tuturor, iar proiectele CIOR să fie duse la bun sfârșit cât mai bine.

## **8. Diverse**

În cadrul secțiunii Diverse, dl acad. Paul Niedermaier propune ca din viitorul Comitet al CIOR să facă parte și un membru din Republica Moldova. Propunerea a fost reținută.

Dl. Iacob mulțumește participanților și declară închise lucrările Adunării generale.

*A consemnat Alexandru Nicolaescu*

## ANEXĂ

### RAPORT DE ACTIVITATE

**a Comisiei de Istorie a Orașelor din România (CIOR) și a Societății „Civitas Nostra” pentru perioada 12 mai 2018 – 18 octombrie 2023, prezentat în Adunarea generală comună, Sibiu (online), 19 octombrie 2023, orele 17:00-19:00**

Stimate colege și stimați colegi,

În acest moment ne aflăm la sfârșitul mandatului de cinci ani pe care l-ați încredințat actualei conduceri a CIOR în cadrul Adunării generale de la Brăila, din 11 mai 2018. În consecință, în raportul de față nu ne vom referi doar la activitatea CIOR din ultimul an, ci vom face un succint bilanț al celor cinci ani și jumătate de mandat, în care vom evidenția nu doar principalele realizări și neîmpliniri, ci și problemele cu care Comisia s-a confruntat în această perioadă.

#### **Proiectele și publicațiile CIOR**

După cum știți, la inițiativa academicianului Paul Niedermaier, Comisia de Istorie a Orașelor din România și Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu și-au asumat realizarea mai multor proiecte din domeniul istoriei orașelor din România, dintre care cele mai importante sunt: Atlasul istoric al orașelor din România, Bibliografia istorică a orașelor din România, Dicționarul istoric al orașelor din România și revista „Historia Urbana”. Scopul lor este de a furniza instrumente de lucru și mijloace de diseminare științifică cât mai eficiente pentru susținerea și stimularea cercetărilor din acest domeniu.

În privința proiectului serial Atlas istoric al orașelor din România, coordonat de subsemnatul, până în prezent au fost publicate opt volume. După o lungă perioadă de întârzieri și întreruperi, împreună cu Laurențiu Rădvan și ceilalți colaboratori implicați în proiect, am reușit să publicăm volumul Roman (editat în 2022, însă tipărit în 2023), prin care seria se înnoiește sub aspect conceptual și editorial. Din acest motiv, pentru a face modificările necesare, între care adăugarea unui consistent capitol de informații istorice și topografice, am prelungit cu încă un an editarea atlasului Târgu Secuiesc, pe care sperăm să-l predăm la editură la sfârșitul anului 2024. În lucru este și volumul Timișoara, a cărui coordonare și redactare a fost încredințată din acest an colegului Andrei Nacu, însă, în acest caz, este prematur să avansăm o dată de publicare deoarece lucrările sunt abia la început. Cât privește viitorul acestei colecții, evident că există perspective pentru îmbogățirea ei cu noi volume, însă, deocamdată, ne vom concentra pe finalizarea proiectelor aflate în lucru.

La Bibliografia istorică a orașelor din România se lucrează la finalizarea celui de al doilea volum (redactori: Vasile Ciobanu și Anda-Lucia Spânu), care va cuprinde referințele din anii 2007–2012. Publicarea volumului, fixată inițial pentru anul în curs, a fost amânată pentru 2024, din cauză că lucrările au fost întrerupte o perioadă pentru a se acorda prioritate altor proiecte urgente ale Academiei Române.

La Dicționarul istoric al orașelor din România (coordonat de Anda-Lucia Spânu și Maria Emilia Țiplic), deși cu cca doi ani în urmă au fost stabilite noi termene de finalizare, nu s-a



înregistrat nici un progres, proiectul fiind practic înghețat. Pentru că a fost asumat în planul de lucru al ICSU Sibiu, rămâne ca situația proiectului să fie clarificată de către conducerea acestei instituții.

Chiar dacă aceste proiecte beneficiază parțial de susținerea financiară a Academiei Române – prin faptul că, fiind asimilate în planurile de lucru anuale ale Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu, se asigură salarizarea cercetătorilor din institut angajați în proiect –, una dintre problemele majore care au afectat, în general, realizarea lor la parametrii calendaristici și calitativi stabiliți inițial a fost subfinanțarea. Alte probleme, constatate de la caz la caz, au fost cauzate de managementul inefficient (și mă refer atât la managementul de proiect, cât și la cel instituțional), deficiențele de personal și eșecurile de colaborare. Pe baza propriei experiențe, considerăm că rezolvarea acestor probleme nu poate fi lăsată exclusiv pe umerii responsabililor de proiect, ci trebuie căutate soluții prin conjugarea eforturilor tuturor partenerilor instituționali implicați, printr-o mai bună alocare a resurselor de personal, printr-un management de proiect mai eficient și printr-o susținere financiară predictibilă și adecvată necesităților obiective ale proiectelor respective.

În ceea ce privește revista „Historia Urbana”, în pofida unor probleme similare cu cele amintite mai înainte, redacția a reușit să respecte ritmicitatea anuală a publicării, în ultimii cinci ani fiind tipărite tomurile XXVI (2018) – XXX (2022). Deși opinia noastră poate părea prea subiectivă, considerăm că am înregistrat progrese în ceea ce privește calitatea științifică a revistei, drept dovadă stând diversificarea tematică, creșterea numărului de articole în limbi străine și a numărului de cercetători străini publicați în revistă, lărgirea ariei geografice de unde ne vin propuneri de publicare, aplicarea mai riguroasă a procedurii de peer-review, aspect reflectat și prin procentul tot mai ridicat al materialelor neacceptate pentru publicare.

La ultima evaluare națională revista a fost încadrată la categoria B pentru două domenii: istorie și studii culturale, respectiv arhitectură și urbanism. De asemenea, revista este indexată în cinci baze de date internaționale: CEEOL (în care se găsește întreaga colecție în format digital), SCOPUS, EBSCO, ERIH PLUS și INDEX COPERNICUS. De anul trecut, revista este postată și în Google Scholar, ceea ce ajută atât la diseminare și vizibilitate, cât și la semnalarea citărilor și calcularea indicelui Hirsch. În acest scop, de ajutor este și website-ul revistei, al cărui conținutul a fost actualizat periodic cu ajutorul colegei Julia Derzsi.

În urma consultării Comitetului CIOR și cu aprobarea Prezidiului Academiei Române, din acest an a fost modificată componența redacției revistei „Historia Urbana”. Subsemnatul a preluat funcția de redactor-șef de la dl Vasile Ciobanu, căruia se cuvine să-i mulțumim public pentru cele trei decenii de activitate editorială dedicate revistei „Historia Urbana”, perioadă în care au fost publicate 30 de tomuri, respectiv 34 de numere ale revistei. Lucrând îndeaproape cu Domnia Sa, ne simțim datori să subliniem că, fără știința și experiența profesională, fără munca tenace, dusă până la încăpățănare, fără sacrificiile profesionale și personale, inclusiv de ordin financiar, și fără asumarea totală a responsabilităților care i-au revenit Domniei Sale, mai întâi în calitate de secretar de redacție și ulterior de redactor-șef, revista nu ar fi ajuns unde este în prezent. Cu convingerea că recunoașterea publică a meritelor Domniei Sale nu va întârzia să se producă și într-un cadru mai festiv și mai larg, și cu precizarea că Domnia Sa va continua să sprijine revista în calitate de membru în Colegiul de redacție, îi mulțumim călduros d-lui Vasile Ciobanu pentru toate serviciile aduse revistei până acum și, împreună cu urările de sănătate și longevitate, îi urăm ca îndelungata activitatea de ctitor și custode al revistei să-i aducă satisfacțiile sufletești binemeritate. La mulți ani și multă sănătate, Domnule Profesor!

În pozițiile de secretari de redacție au fost desemnați colegii Nicolae-Alexandru Nicolaescu și Julia Derzsi, iar în Colegiul de redacție au fost cooptați noi membri, inclusiv din străinătate, majoritatea din Comisia Internațională de Istorie a Orașelor, care i-au înlocuit pe cei decedați sau inactivi.

Pe lângă sarcinile curente privitoare la editarea revistei, noua redacție trebuie să răspundă unor provocări noi și complexe, între care implementarea unor noi instrumente digitale (cum ar fi atribuirea DOI = *Digital Object Identifier*), schimbarea statului revistei în publicație *open acces* și creșterea substanțială a ajutorului financiar necesar pentru tipărirea revistei. În ultimul caz, precizăm că, începând cu anul trecut, Academia mai finanțează doar 30 de exemplare, ceea ce înseamnă că restul tirajului de până la 80–100 trebuie suportat din fonduri proprii.

Pregătirea editorială a volumului XXXI (2023) este întârziată, însă încercăm să avem finalizată până la sfârșitul anului ediția digitală.

Din buletinul „Informații privind istoria orașelor”, realizat până la sfârșitul anului 2018 de dna Anda-Lucia Spânu și ulterior de dl Alexandru Nicolaescu, au apărut în ultimii cinci ani și jumătate 17 numere în variantă electronică (176–192), care se găsesc postate pe website-ul CIOR. Conținutul preponderent al acestor numere este alcătuit din procesele verbale ale ședințelor CIOR și din programele sesiunilor CIOR. Din păcate, constatăm o reducere a semnalărilor referitoare la apariția unor noi publicații sau la organizarea unor manifestări științifice din domeniul istoriei orașelor, motivul fiind implicarea tot mai scăzută a membrilor CIOR în susținerea cu informații a acestui buletin. Dorim să reamintim, totuși, că, alături de „Historia Urbana”, buletinul „Informații privind istoria orașelor” își are o utilitate bine definită, el nefiind doar un document cu circulație internă care diseminează și teaurizează activitatea CIOR, ci și un instrument de diseminare a noutăților din domeniul istoriei urbane pe plan național. Îi invit așadar pe toți membrii CIOR să trimită periodic redacției buletinului scurte semnalări despre publicațiile, expozițiile și manifestările științifice cu tematică de istorie urbană și istorie a urbanismului apărute sau organizate în orașele și județele în care aceștia activează.

În această perioadă a fost dezvoltat și website-ul CIOR, administrat de colega noastră, dna Julia Derzsi, căreia îi mulțumim. În acest caz, mai există unele probleme de soluționat, între care postarea unei situații la zi cu toți membrii activi ai CIOR, la care lucrează secretarul Comitetului CIOR, dl Alexandru Nicolaescu.

Seria „Contribuții la istoria orașelor din România” a ajuns la volumul XVII, prin recenta includere în această colecție a atlasului Roman. Pentru că și în acest caz înregistrăm o scădere a interesului potențialilor autori de a publica sub egida acestei serii, rămâne să căutăm împreună o soluție pentru revigorarea colecției.

### **Manifestări științifice**

În perioada mandatului nostru au fost organizate patru sesiuni ale CIOR, cu următoarele teme: „Orașul și alimentația” (Sibiu, 17–19 octombrie 2019, în colaborare cu Academia Evanghelică Transilvania), „Orașul – centru meșteșugăresc și industrial” (programată a se desfășura la Reșița, însă desfășurată online în 1–2 iulie 2021), „Orașul și legislația” (Buzău, 21–22 iulie 2022, în colaborare cu Primăria Municipiului Buzău) și „Orașul multietnic și multiconfesional” (Sibiu, 19–21 octombrie 2023, online). Sesiunea cu tema „Orașul și educația”, programată a se desfășura la Cluj-Napoca, în 4–6 iunie 2020, a fost anulată din cauza pandemiei de COVID 19, însă câteva din lucrările care trebuiau prezentate cu această ocazie au fost publicate în „Historia Urbana”,

tomul XIX, 2021. Precizăm că toate sesiunile CIOR se realizează și în colaborare cu Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu, care găzduiește Comisia, se implică în organizare prin personalul științific și administrativ propriu, asigură o parte din infrastructura tehnică și de comunicații, precum și suport financiar în ceea ce privește cheltuielile de regie.

Comisia a fost reprezentată de către membrii săi și la ultimele două ediții ale Congresului Național al Istoricilor Români. La ediția a II-a, de la Iași, din 29 august – 1 septembrie 2018, a organizat două secțiuni speciale, dintre care una, propusă și moderată de Laurențiu Rădvan și Dan Dumitru Iacob, cu șapte comunicări, a fost dedicată modernizării orașelor din spațiul românesc, iar cea de-a doua, propusă și moderată de Vasile Ciobanu, cu patru comunicări, a avut ca temă istoria orașelor din România în anii regimului comunist. La ediția a III-a, de la Alba Iulia, din 8–10 septembrie 2022, CIOR a avut două secțiuni: una propusă și moderată de Laurențiu Rădvan, privitoare la „Sursele cartografice și istoria urbană în România. Noi interpretări”, cu 7 comunicări, și alta propusă și moderată de Vasile Ciobanu, despre „Istoria orașelor din România în anii regimului comunist”, cu cinci comunicări.

În ceea ce privește reprezentarea CIOR la manifestările științifice internaționale, în afară de participările individuale ale unora dintre membrii CIOR la astfel de manifestări, organizate mai ales în străinătate, însă unele și în țară, amintim doar că cei doi reprezentanți ai României în Comisia Internațională pentru Istoria Orașelor, Laurențiu Rădvan și subsemnatul, au participat cu comunicări, rapoarte sau intervenții la lucrările, ședințele și adunările generale desfășurate la Salzburg (2018), Budapesta (2019), Split (2021) și Iași (2023). În legătură cu ultimul caz menționat, subliniem că după mai bine de un deceniu de la sesiunea de la Sibiu (2011), România a găzduit din nou o sesiune a Comisiei Internaționale pentru Istoria Orașelor, printre instituțiile partenere numărându-se și CIOR, care a contribuit și financiar la buna desfășurare a acestei manifestări științifice.

Un alt aspect care merită semnalat îl constituie înființarea la Iași a unui Laborator de Istorie Urbană, coordonat de Laurențiu Rădvan și Marius Chelcu, al cărui scop este promovarea istoriei orașelor, în mod predilect a orașului Iași, atât în mediile de specialitate, cât și în rândurile studenților, elevilor și publicului iubitor de istorie.

Un laborator similar a fost înființat la Institutul de Științe Socio-Umane din Craiova „C. S. Nicolăescu-Plopșor”, din inițiativa cercetătorului Nicolae Mihai, primele rezultate, concretizate în publicarea unui impresionant album istoric dedicat orașului Craiova, fiind, de asemenea, promițătoare.

Pentru organizarea sesiunii actuale, care este în desfășurare, doresc să mulțumesc colegilor mei din institut care au ajutat la buna organizare a acestei manifestări și a Adunării generale, în special d-nelor Mariana Vlad și Julia Derzsi și d-nilor Vasile Ciobanu și Alexandru Nicolaescu.

### **Ședințe ale Comitetului CIOR**

Pe parcursul mandatului nostru, au fost convocate patru Adunări generale, desfășurate în 17 octombrie 2019, la Sibiu, 1 iulie 2021 (online), 21 iulie 2022, la Buzău, și cea actuală, din 19 octombrie 2023 (online). De asemenea, au fost ținute patru ședințe ale Comitetului CIOR, în 17 octombrie 2019, la Sibiu, 25 ianuarie 2022 (online), 26 ianuarie 2023 (online) și 17 octombrie 2023 (online). Unele probleme urgente sau chestiuni de mai mică importanță au fost soluționate cu ajutorul consultărilor prin corespondență (email).

## **Numărul de membri ai CIOR**

În privința numărului de membri, conform formularelor de înscriere din arhiva CIOR, în momentul actual sunt 109 membri înscriși, însă mulți dintre aceștia nu mai sunt activi și nu și-au plătit cotizațiile, iar câțiva au decedat. Pe baza unei analize care a luat în calcul doi factori, achitarea cotizațiilor și participarea la manifestările CIOR în ultimii cinci ani, realizată de secretarul CIOR, dl Nicolae-Alexandru Nicolaescu, constatăm că în prezent sunt activi 66 de membri.

Pe parcursul mandatului actual au intrat în Comisie 16 membri noi, un număr pe care îl considerăm nesatisfăcător. Desigur, între cauze se numără pandemia de COVID, care ne-a afectat activitatea și ne-a limitat mobilitatea, pentru un timp, astfel încât prezența CIOR în alte zone ale țării a fost mult diminuată. Alte cauze ar trebuie căutate în modificările care se produc în societate și în schimbarea generațiilor, în oferta educațională și perspectivele de pe piața muncii. Am impresia că tinerii, în general, sunt mult mai pragmatici în prezent și optează pentru profesii mai bine remunerate sau care le asigură perspective de avansare în carieră mai rapide. Deși baza de recrutare se reduce pe an ce trece, consider că vor fi mereu profesioniști care vor avea preocupări constante și serioase din domeniul istoriei orașelor, istoriei arhitecturii și urbanismului, geografiei și cartografiei urbane sau din alte domenii și discipline conexe, pasionați de munca lor, care ar putea fi convinși să adere la CIOR. Este așadar responsabilitatea noastră să încercăm să promovăm scopurile și activitățile CIOR, astfel încât să atragem noi membri, însă vă rog să nu o priviți ca pe o misiune impusă, ci ca pe sugestie de implicare voluntară.

## **Situația financiară a CIOR**

În privința bugetului CIOR, reamintesc că acesta este administrat prin intermediul Asociației „Civitas Nostra”, ai cărei membri suntem cu toții. Sursele acestor fonduri sunt cotizațiile membrilor, de 50 lei pe an, și donațiile, inclusiv cele provenite din direcționarea a 2 sau 3,5% din impozitul perceput de stat. În acest sens, reamintesc că depunerea cotizațiilor sau a altor sume în contul „Civitas Nostra” se poate face și prin virament bancar, contul fiind afișat pe website-ul CIOR.

La preluarea mandatului de către actuala conducere, bugetul CIOR era de 19 087,44 lei, conform Raportului din 10 mai 2018 (publicat în buletinul IIO 176). În prezent, CIOR dispune de 41 464,57 lei, conform ultimului extras de cont din 17 octombrie 2023 (din care, scăzând și cei 2 000 de lei plata premiilor acordate astăzi, vor mai rămâne 39 464,57 de lei). Această dublare (sau triplare, dacă luăm în calcul și cheltuielile) a bugetului se explică atât prin acumularea cotizațiilor anuale (inclusiv recuperarea unora dintre cele neplătite pe anii anteriori) și prin depunerile de 2–3,5 % din impozitul datorat statului, cât și prin primirea unor donații consistente, pe care le-am menționat în rapoartele anterioare.

În decursul mandatului actual, cheltuielile totale au fost de 19 168,73 lei (din care 6 629,36 lei numai în 2023) și au constat mai ales în decontarea comisioanelor bancare și a serviciilor de contabilitate, tipărirea revistei „Historia Urbana”, acordarea premiilor CIOR, comandarea unei noi tranșe de medalii, cumpărarea de abonamente pentru Zoom, necesare pentru desfășurarea ședințelor și sesiunilor CIOR online. Au existat și câteva cheltuieli speciale, între care procurarea unor planuri și hărți de la Moscova și cofinanțarea sesiunii Comisiei Internaționale pentru Istoria Orașelor, de la Iași, din septembrie 2023.

Bugetul existent în acest moment ne mai asigură încă pentru câțiva ani fondurile necesare pentru acest tip de cheltuieli, însă, cum situația economică nu este prea încurajatoare, trebuie să

gestionăm aceste fonduri cât mai chibzuit. De asemenea, trebuie să avem în continuare în vedere orice posibilitate legală de creșterea veniturilor CIOR. Pe lângă cotizații, care ar trebuie achitate regulat, o altă posibilitate de sprijinire a activităților CIOR o constituie direcționarea către „Civitas Nostra” a cel puțin o parte din cei 3,5 % din impozitul pe venit pe care legea ne permite să-l alocăm către asociații.

Din punct de vedere administrativ, CIOR și Asociația „Civitas Nostra” au toate documentele juridice și financiare aduse la zi, nu există datorii sau litigii, arhiva este în ordine, jurnalul activităților științifice este actualizat și accesibil în buletinul informativ. În consecință, supunem dezbaterii și aprobării Dvs. prezentul raport de activitate, bilanțul financiar și descărcarea de gestiune pentru actuala conducere, care își încheie astăzi mandatul încredințat cu cinci ani și jumătate în urmă.

Dan Dumitru Iacob  
Președinte CIOR

---

**Romanian Academy**

**Commission for the History of Towns in Romania**

**INFORMATION ABOUT URBAN HISTORY**

Summary

The current edition of the Newsletter contains the minutes of the Committee Meeting of the Commission for the History of Towns in Romania, hosted in Sibiu (online) on October 17<sup>th</sup>, 2023 and the minutes of the General Meeting of the Commission for the History of Towns in Romania and the “Civitas Nostra” Association – Society for the Study of Town History, hosted in Sibiu (online), on October 19<sup>th</sup>, 2023.

---

**Rumänische Akademie**

**Kommission für Städtegeschichte Rumäniens**

**STÄDTEGESCHICHTLICHE INFORMATIONEN**

Resüme

Die vorliegende Ausgabe des Informationsblattes beinhaltet das Protokoll der Ausschusssitzung der Kommission für Städtegeschichte Rumäniens, die am 17. Oktober 2023 in Sibiu/Hermannstadt stattgefunden hat (online) und das Protokoll der Vollversammlung der Städtegeschichtekommission Rumäniens und des Vereins „Civitas Nostra“ – Gesellschaft für das Studium der Städtegeschichte, die am 19. Oktober 2023 in Sibiu stattgefunden hat (online).

---

Comisia de Istorie a Orașelor din România  
Bulevardul Victoriei 40, RO – 550024 Sibiu, tel: 0040 269 212604, fax: 0040 269 216605  
www.icsusib.ro; nicolaescu@icsusib.ro

Asociația „Civitas Nostra”  
IBAN: **RO66BTRLRONCRT0590772701**

ISSN 2284 – 502X, ISSN – L = 1224 – 2853

Redactor: Alexandru Nicolaescu